

На мала врата се турка Предлог-законот за соработка со Хашкиот трибунал, кој ја тангира положбата на ДУИ, поточно на командантите на ОНА, вклучувајќи ја одговорноста, односно вината на Али Ахмети, Фазли Велиу, Г'зим Острени, Хазби Лика, Садула Дураку, како и првенците на ДПА, командант Лека и некои други негови сопартитјци, кои се поврзуваат за злосторства против човештвото и против хуманитарното право.

Парадирањето на Агим Красниќи ќе заврши. Што потоа ќе се случи? Кој ќе донесе конечна одлука за времето на враќање на предметите од Хаг?

Дали оваа одлука ќе падне во врвот на ВМРО-ДПМНЕ или, тој избор, право на доблесен избор ќе падне врз плеките на премиерот Никола Груевски?

Пишува: Кокан СТОЈЧЕВ

Министерот за правда, Михајло Маневски, го претстави Предлог-законот за соработка на Република Македонија со Меѓународниот кривичен суд за гонење на лица одговорни за сериозни повреди на меѓународното хуманитарно право на територијата на поранешна Југославија, кој е познат под името Закон за соработка со Хашкиот тибунал.

Овој закон ќе се разгледува во две собраниски фази, вклучувајќи и јавни расправи по текстот од Предлог-законот. Но, истовремено отвора неколку круцијални прашања, кои се поврзуваат со политичките односи во Република Македонија, а директно навлегуваат во положбата на неколку истакнати актуелни политичари на ДУИ, кои како протагонисти на настаните од 2001 година, забележително ги одлагаат правните дејствија од повредата на меѓународното хуманитарно право.



ОЧИ В ОЧИ КОМАНДА МАКЕДОНСКОТО С И КОМАНДАНТИТ

Со ова се стеснува маневарскиот простор за избегнување на одговорноста за сторените кривични дела во Македонија, а во меѓувреме се израмнуваат пресметките во однос на македонско-албанските...

Значи, она што требаше да се среди во текот на 2001 година, сепак на мала врата се враќа на домашната политичка сцена, иако албанскиот фактор ќе се обиде да пронајде соодветна формулација за да ги одбегне правните санкции од покренувањето обвиненија за ова сторено дело.

**"НЕ ВЕЛИ КАСНО
КОГА СЕ ПРАВИ
СТРАСНО"**

Според министерот Михајло Маневски предлогот за донесување закон за соработка со Хашкиот трибунал е од клучително големо значење, а тој наидува на општа подршка, како во домашната така кај меѓународната јавност. Меѓутоа, се наметнува прашањето, дали овој закон се донесува пост-фестум, или никогаш "не вели касно, кога тоа се пра-

ви страсно"!

Имено, доблесно е да се признае грешката на своите претходници, кои Јохан Тарчуловски со пижами го испратија во Хаг, каде во Шевенинген го спаси вождот на сите Србите во светот, Слободан Милошевиќ, кој ете во стилот не "заборави ближњег" тогаш му даде едно одело за да не му студи на душата, оти македонските политичари го испратија во зандана "пиштол гол".

Тогашната политичка македонска опција избрза во својата реакција, без да размисли дали со тоа го крши законот кој за волја на вистината, не постоеше во правната регулатива на Република Македонија.

Истовремено, властодржците од периодот 2002/2006 година, го гонее поранешниот министер за внатрешни работи, Љубе Бошкоски, кој го избркаа во Хрватска за да не прави проблеми во претседателската трка во Македонија, во која учествуваше Бранко Црвенковски.

Ваквата рашомонијада во правото на нашата земја доведе до ситуација секојдневно да учествуваме во пишувањето на сценариото за филмот, кој повеќе ќе измисли лага или измама, бидејќи Ма-

НСКИ ПОЛИТИЧАРИ ЌЕ БИДАТ НА ЦЕНА!?"



ЖРТВИТЕ НА СУДСТВО Е НА ОНА

македонците облечени во "црно-белите штрафи" мораат да бидат јунаци на нацијата, која ги предаде без и еден "саглам" аргумент или факт за стореното дело. Во овој две ипол годишен период Бошкоски и Тарчуловски доживеаја вистинска семејна голгота, при што властите во Скопје им ветуваа финансиска поткрепа за покривање на судските трошоци во Хаг. Но, таквата тактика создаде простор за одвлекување на вниманието на јавноста од вистинските причини за нивното приведување и затворање во странство.

Со ова ги стави во нерамноправна положба Македонците, а наспроти нив се протежираа желбите на Албанците во Македонија, кои како учесници во воениот конфликт во 2001 година, беа амнестирани за истите наведени дела – повреди на меѓународното хуманитарно право.

Но, овие дела не застаруваат, па така сега им дојде ред на албанските политичари во Македонија, кои до сега ја попречуваа постапката за покренување на обвиненија за сторените кривични дела поврзани со прекршување на правилата за војување кои, пак, се дел од меѓународните хуманитарни правила што

беа респектирани во случајот на Бошкоски и на Тарчуловски.

КОЈ ЌЕ ЈА ПОПРЕЧУВА ПРАВДАТА?

Прашањето кој ги одвлекуваше правните дејствија во Република Македонија мора да биде одговорено, бидејќи не може некој да е виновен за судот, а друг, пак, слободно да шета и да ги собира ловориките од учеството во воените дејствија во 2001 година. Значи, правилото за едни мајка, а за други шајка, мора да се урне, затоа што прекршувањето на човековите права и слободи важи за сите и според тоа пред законот - сите се еднакви. Но, поради различното толкување за владеењето на правото во Македонија се избегнуваше одговорноста за подготвување на посочениот текст од законот.

"Донесувањето на законот за соработка меѓу РМ и Хашкиот трибунал произлегува од потребата за натамошна успешна соработка со Судот и уредувањето на постапката за предавање на предметите, како и за постапувањето по предметите кои ќе бидат отстапени од страна на Трибуналот на домашните надлежни органи", истакнува Михајло Маневски.

Со цел да се продолжи соработката со Хашкиот трибунал и уредувањето на постапката за предавање на предметите кои ќе преминат во надлежност на македонските органи, текстот ќе оди во прва фаза.

"Тој е систематизиран во 11 дела кои, пред сè, се однесуваат на надлежноста на Хашкиот трибунал, прашањата за лишување од слобода и определување на мерката притвор и предавањето на лицата на Трибуналот, отстапувањето на истрагата и водењето на кривичната постапка, постапувањето по предметите отстапени од Хашкиот трибунал на домашните органи, имунитетот и слободниот премин преку територијата на РМ, извршувањето на кривичните санкции, конфискацијата на имотот и на имотната корист, прашањата за направените трошоци при кривичната постапка итн.", информира Маневски.

Овој навидум експлицитен закон отвора низа круцијални прашања, кои се поврзуваат со политичките односи во Република Македонија.

Текстот ја тангира и положбата на ДУИ, поточно на командантите на ОНА, вклучувајќи ја одговорноста, односно вината на Али Ахмети, Фазли Велиу, Гзим Острени, Хазби Лика, Садула Дураку, како и првенците на ДПА, командант Лека и некои други негови сопартитији кои се поврзуваат со злосторства против човештвото.

Доколку созреат условите за префрлање на македонските случаи од Хаг во Скопје, тогаш засегнатите политичари ќе покренат разни акции за да ја попречат

правдата, односно ќе се обидат да приграбат време за да ја избегнат постапката пред надлежните судски органи. Притоа, не само што ќе се нарушат специфичните и пријателски односи меѓу СДСМ и ДУИ, туку ќе се продлабочат кризните односи во владејачката коалиција, која и тоа како ја тангира ова прашање. Имено, судбината на пратеникот Даут Реџеџи - алијас командант Лека, кој се товари за убиство на 12 киднапирани Македонци од конфликтот во 2001 година.

Значи, станува збор за многу комплексна политичка ситуација, која сигурно ќе влијае врз положбата на судството, кое и онака мака мачи со послабите случаи поврзани со делата за организираниот тероризам.

Имено, парадирањето на Агим Красниќи ќе заврши. Што потоа ќе се случи? Кој ќе донесе конечна одлука за времето на враќање на предметите од Хаг? Дали оваа одлука ќе падне во врвот на ВМРО-ДПМНЕ или, тој избор, право на доблесен избор ќе падне врз плеќите на премиерот Никола Груевски?

Како што се одвиваат настаните, многу актуелни политичари ќе бидат засегнати од одвивањето на темпото на настаните поврзани со враќањето на хашките случаи во Македонија. При тоа, нема само да паѓаат "албански глави", туку и "главите на одделни македонски политичари ќе бидат на цена". Доколку во правдата лежи и вистината за настаните во 2001 година, тогаш на виделина ќе излезат фактите за средбата од 21 март 2001 година, кога во Љубљана е договорено сценариото за одвивање на настаните во Македонија. Доколку македонската политичка сцена собере храброст, тогаш многу работи ќе ни бидат јасни, бидејќи многу актуелни политичари, од врвот на СДСМ и од ВМРО-НП и од ВМРО-ДПМНЕ ќе мора да одговараат за фингирањето на конфликтот од контроверзната година. При тоа, цивилните жртви, без разлика дали се Македонци или Албанци, веќе нема да бидат подведувани како колатерална штета, туку како жртви на хуманитарното право или како на злосторства против човештвото.

Затоа судбината на Предлог-законот за соработка со Хашкиот трибунал е опасна, бидејќи инволвираните и засегнатите страни ќе се обидат да го попречат донесувањето на законот, но истовремено од "петни жили" ќе го оддолговлекуваат процесот на враќање на хашките предмети во Македонија. Во меѓувреме, ќе мора да се пронајдат "арслан политичар", кој ќе даде зелено светло за Предлог-законот, а уште потешко ќе е да се најде поголем "арслан судија", кој ќе ги осуди злосторниците кои, пак, сега им припаѓаат на Албанците во Македонија, односно овие предмети ги товарат Али Ахмети и неговите команданти. Значи, на две страни ќе се најдат командантите на македонското судство и командантите на ОНА. Тоа се значајни факти од кои допрва ќе нè боли глава.